

新闻热线 62620110
广告垂询 62815807
发行热线 62813115

总编办 62636366
采编中心 62623752
新闻传真 62615582
Email admin@scxb.com.cn

零售价 1元/份
全年定价 240元

法律顾问 安徽美林律师事务所
杨静 律师

承印单位 安徽新华印刷
股份有限公司

安徽财经网
www.ahcaijing.com

星报传媒
全媒体矩阵



官方微信 scxb123



《安徽画报》微信



掌中安徽
APP客户端



星报官方微博

非常道

商务部： 聪明的企业家不会放弃中国市场

国新办5月18日举行发布会，有舆论称，部分外资企业正考虑对外转移，引发社会对中国利用外资的担忧。商务部部长钟山表示，“中国利用外资优势很明显，中国有丰富的高质量劳动力资源，有完善的产业配套能力，有14亿人口的市场，我相信聪明的企业家不会放弃庞大的中国市场。”

@中新经纬

微声音

颈椎求你抬起头看手机！ 低头脖子负重50斤

欧洲脊柱协会向全球发出警示：低头玩手机时，相当于在脖子上压了50多斤的重量。正常成人头部重约10斤，当前倾看手机等电子设备时，通常呈60°角，颈部肌肉要承受50斤以上的重量，脖子长期紧绷，极易出现劳损、疼痛、僵硬等不适。如果不能放下手机，至少学一个正确姿势。

@生命时报

热点冷评

网约搬家服务 亟须强化监管

□ 杨玉龙

近日，有网友爆料称，在货拉拉平台预约搬家，不到两公里路程，被收取5400元搬家费，引发广泛关注。这并非个例。近年来，网约搬家服务遭人诟病的案例屡屡见诸报端。接受记者采访的专家认为，目前，网约搬家服务行业呈现出混乱的发展态势，恶性价格竞争、收费标准模糊等屡见不鲜，亟须加强监管。（5月19日《法制日报》）

网约搬家服务虽满足了市场需要，但其中的乱象不容小觑。诚如媒体报道，“恶性价格竞争、收费标准模糊、口头合同与书面合同不规范、进入门槛低、缺乏监管等现象始终存在”；还有就是，违规载客、坐地起价、骚扰用户、车身广告、私下运输危险物品、司机危险驾驶导致货丢货损及人员伤亡。这些均在倒逼着行业的规范发展。

面对行业乱象，也亟待市场监管再加码。比如，交通部门、市场监管部门应当加强监管力度，对违法失信企业予以惩治，可列入黑名单，这样的举措很有必要。同时对侵犯消费者权益的现象，也须加强有针对性的监管与执法。而从行业自身监管来看，建立搬家人员持证上岗机制，健全纠纷化解与调解机制，严格落实责任追究制等等，均有助于消弭行业乱象。

另外，正如专家建议，制定行业发展规范与标准，收费透明化，加强监管，落实惩戒机制。这些就值得尝试。尤其是，应加强平台标准化建设，以切实保障平台、货运司机和消费者的合法权益。毕竟，从消费实践来看，前端低价“吸流量”，终端常闹“不愉快”，如此市场混战下，终归没有赢家。

规范化是行业向好发展的根本，而强有力的监管是重要保障，所以对于网约搬家服务行业的监管迫在眉睫。同时，从行业自身而言，也应认识到，行业长远健康发展同样离不开自我监管与良好自律，尤其不能忽视的是，网约平台司机收益低、权益得不到合理保护等问题。总之，祛除乱象，才能给消费者带来良好的用户体验，更才能赢得良好的市场发展。

应加快打造“15分钟便民生活圈”

□ 钱凤伟



日前，国务院新闻办公室举行发布会。眼下消费正逐步复苏，商务部将采取哪些措施促进消费？商务部部长钟山回应称，将打造“15分钟便民生活圈”，推进步行街改造提升，发展生活服务业。（5月19日《新京报》）

便利店本来就应是社区生活圈的“标配”，但不容讳言，许多的社区，周边商业文化教育医疗等公共生活配套设施严重滞后，既造成居民生活的不便，也增加了生活的成本，当然更谈不上获得感、满意度。“15分钟便民生活圈”可以说是民心工程。

实际上，近年来许多城市已经在着力于便利店的建设，比如去年北京市商务局联合多部门印发《北京市便民店建设提升三年行动计划》提出，争取用三年左右时间，实现本市每个社区蔬菜零售、便利店（社区超市）、早点、美容美发、维修、家政等便民商业服务功能全覆盖，连锁便利店6400个左右，达到每百万人拥有连锁

便利店数量300个左右。

“15分钟便民生活圈”在便民的同时，也将有力地促进消费。“15分钟便民生活圈”里，店铺林立，营造了城市的繁荣，给人以充满活力和生气的感觉，也让城市显现出更多的平民气息。许多便利店营业时间长，甚至还有不少是专做夜生意的，这也拉动了“夜经济”。

而且，“15分钟便民生活圈”也有利于吸纳就业人员，尤其对于解决困难群体的就业，有着巨大的潜力。现在，许多传统乃至濒临失传的行业，不仅人才流失，有些手艺还有失传之虞。“15分钟便民生活圈”让许多有一技之长，甚至绝活专长的手艺人，有了立足之地，而这既有助于保护民俗文化，也丰富了城市的商业形态。

显然，打造“15分钟便民生活圈”应引起城市管理者的高度重视。一方面，群众利益无小事，“15分钟便民生活圈”更是关乎老百姓生活质量的大事；另一方面，也有利于促进商业的发展、城市的繁荣。因此，打造“15分钟便民生活圈”，应该加快推进。

时事乱炖

“520不准办离婚”这个做法不妥

□ 胡建兵

5月17日，四川中江县民政局官方微博发布一则5月20日办理结婚业务的提示，内文称5月20日是“大喜的日子，当天仅办理结婚登记，离婚请择日。”这一微博引发争议。18日，中江县民政局工作人员向记者解释称，该微博发布未经部门审核，目前已删除。（5月18日《新京报》）

笔者以为该民政局的初心是好的，但不管出于何种原因，不管出于什么目的，作为民政部门，都应该按照法律法规维护公民的权利，不能漠视公民的需求。不管是结婚还是离婚，都是公民的自由，任何人和部门都无权干涉。也就是说，只要当事人考虑成熟了，婚姻双方谈妥了，无论是结婚还是离婚，都是双方的权利，婚姻登记处应该给予充分的尊重，就应该按规定给予办理，没有只办理结婚不办理离婚的权力。

520是“我爱你”的谐音，但对于离婚者来说，早一天离婚，也是早一天摆脱痛苦。同样的道理，如果一些青年人为了赶在520当天登记结婚，可能因为缺少了一点冷静思考，多了一份冲动，也有可能造成婚姻的不稳定。

承担政府服务之职的婚姻登记机构，只登记结婚不办理离婚，这样的做法显然是不合适的。因为，没有一条法律授予婚姻登记处有这样一权力，同时，也没有任何一项条款规定婚姻登记机构可以随意调整服

务项目。如果以520为由，停办离婚登记，那是否也要在婚姻登记处挂个“老黄历”，按照“老黄历”上显示的良辰吉日办理婚姻登记呢？

其实，作为婚姻登记处，对于520猛增的结婚登记量，应该早有预判，作好预案。譬如，通过当地媒体等做好宣传，讲清不要为了“520”这个吉日而草率登记的道理。再譬如，在520当天增加人手，延长工作时间等。

总之，婚姻登记处520当天只办结婚停办离婚的做法，已逾越了权力的边界，是对公民离婚权的漠视，这样做就是不合理也不合法，妨碍公民的自主选择权，造成了对公民权利的随意践踏和任意伤害。因此，有关部门叫停这种做法是应该的。



王恒漫画